


ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

Καλλιτεχνική διεύθυνση: Χριστίνα Σκαρπάρη
Συντονιστές παραγωγής: Χαράλαμπος Δρουσιώτης, Άντρια Αντωνίου
Βοηθοί παραγωγής: Παναγιώτης Ανδρέου, Σεμπάστιαν Κουκκίδης
Επιμέλεια και συντονισμός φιλοξενούμενων καλλιτεχνών:
Χριστίνα Σκαρπάρη, Αναστασία McCammon Hadjipapa, Γιώργος Στενός
Επιμέλεια χώρων: Sebastian Koukkides
Επιλογές για πειραματικό ζιαφέττι: Τάσος Λαμνίσος
Επιμέλεια ελληνικών κειμένων: Δημήτρης Πήχας
Ανάπτυξη ιστοσελίδας: Αποστόλης Κυριάκος
Σχεδιασμός και οπτική επικοινωνία: Δέσποινα Κανναούρου
Animation: Αναστασία Μελανδίνου
Digital marketing: Νίκη Λιαλιάρη
Φωτογραφίες: Λουίζα Βραδή, Σκεύη Λαού, Μυρτώ Τζίμα
Οπτικογράφηση: Γιώργος Αθανασίου, Φοίβος Φιλήτας
Yπεύθυνη υποδοχής: Έφη Μοδέστου
Υπεύθυνος μπαρ: Stass Αποστόλου

ΙΔΙΑΙΤΕΡΕΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Στο κοινοτικό συμβούλιο Κόρνου, στην Εύη Χριστοδούλου, τη Βέρα Σάββα, τον 
Μιχάλη Σάββα, τη Σωτηρία Τρύφωνος, την Αντριανή Νεοκλέους, τον Περικλή και 
τη Χρυστούλλα Γαβριήλ, τη Λουκία Καουράνη, τη Βασούλα Αδάμου, τη Λουίζα 
Κωνσταντίνου, τον Κώστα Χριστοδούλου, τον Σταύρο Αντωνίου, τον Ιουλιανό 
Ιουλιανού, το Καφενείο Αναγέννηση, την ΑΕΚ Κόρνου και όλους τους εθελοντές 
για τον χρόνο και τον κόπο τους, στις Πολιτιστικές Υπηρεσίες του Υφυπουργείου 
Πολιτισμού, στα ΚΥΠΡΙΑ για την αναζωογόνηση του φεστιβάλ μας και σε όλους 
τους υποστηρικτές μας που συμβάλλουν στη δημιουργία αυτής της γιορτής.



ΦΞ2023



Το Φεστιβάλ Ξαρκής γιορτάζει τη 10η έκδοσή του 
στον Κόρνο

Το Φεστιβάλ Ξαρκής (ΦΞ2023), πιστό στον νομαδικό του χαρακτήρα, γιορτάζει 
φέτος τη 10η έκδοσή του και μεταφέρεται από τις 13 μέχρι τις 15 Οκτωβρίου 
στον πανέμορφο Κόρνο, ένα ορεινό χωριό το οποίο είναι συνυφασμένο με τη 
μεγάλη παράδοση της κυπριακής αγγειοπλαστικής. 

Aν έχετε πάει ξανά σε Φεστιβάλ Ξαρκής, ξέρετε τι να περιμένετε. Αν όμως 
είναι η πρώτη σας φορά, τότε θα πρέπει να προετοιμαστείτε για ένα διεθνές 
πρόγραμμα γεμάτο με συνάξεις, βιωματικά εργαστήρια, εκθέσεις, παρεμβάσεις, 
ζωντανές παραστάσεις και συναυλίες, διαδραστικά παιχνίδια, κατάλληλα 
για παιδιά και ενήλικες όλων των ηλικιών και πολλές άλλες δράσεις όπου 
η παράδοση και οι κοινοτικές αξίες συμπλέκονται και αλληλεπιδρούν με τη 
σύγχρονη τέχνη, όπου μικρές, καθημερινές χειρονομίες μεταβάλλονται σε 
αντίδωρα καλοσύνης. Σεβασμός, πειραματισμός, αποδόμηση, σύνθεση. Γιατί 
οτιδήποτε λαϊκό εμπεριέχει κάτι βαθιά τολμηρό και ριζοσπαστικό και είναι το 
αποτέλεσμα ενός γόνιμου διαλόγου εν εξελίξει. Και αυτό προσπαθούμε να 
κάνουμε σε κάθε Φεστιβάλ Ξαρκής: να ανοίγουμε με θάρρος, καθαρότητα και 
φαντασία έναν δημιουργικό διάλογο με το παρελθόν, να αναζητάμε απαντήσεις 
στο ριζικό σύστημα, στον κορμό και στα φύλλα της παράδοσης, να ρίχνουμε 
κλεφτές ματιές στο μέλλον.

Παράδοση: Συμπαγής όσο και ρευστή. Ερμητική όσο και συμπεριληπτική. 
Διατρέχει τον χρόνο. Πώς φτάνει ως εμάς; Πώς φιλτράρεται; Πώς μας ορίζει; Σε 
τελική ανάλυση, ποιο είναι το δικό μας αποτύπωμα; Και τι σημαίνει άραγε «δικό μας»; 

Για αυτή τη χρονιά, λοιπόν, η διεπιστημονική ομάδα του φεστιβάλ έχει επιλέξει 
να εστιάσει στην έννοια της σύμπραξης μέσα από αξίες φροντίδας, όπως αυτές 
διαμορφώνονται από τη σχέση μεταξύ κληρονομιάς, καθημερινών και σύγχρονων 
καλλιτεχνικών πρακτικών. Αυτή την κομβική έννοια θα κληθούν να διερευνήσουν 
επιλεγμένοι καλλιτέχνες από την Κύπρο και το εξωτερικό (Αίγυπτος, Ελλάδα, 
Γαλλία, Γερμανία, Εκουαδόρ, Λιθουανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ολλανδία, Ουγγαρία, 
Σλοβενία, Συρία), που συμμετείχαν στο Πρόγραμμα Φιλοξενίας Καλλιτεχνών  
(1-12 Οκτωβρίου). Τα αποτελέσματα της συνεργασίας τους με την τοπική 
κοινωνία, φορτισμένα με συναισθήματα και μνήμες, θα παρουσιαστούν κατά τη 
διάρκεια του φεστιβαλικού τριημέρου και αναμένεται να διεγείρουν το θυμικό  
με την πρωτοτυπία, την ευρηματικότητα και την αλήθεια τους. 

Στο φετινό Φεστιβάλ Ξαρκής φιλοδοξούμε να αναδείξουμε αξίες φροντίδας 
μέσα από σύγχρονες μορφές τέχνης, αξίες που συνδέονται με την άυλη 
πολιτιστική μας κληρονομιά, με παραδοσιακές πρακτικές χειροτεχνίας, κοινά 
τελετουργικά στοιχεία και πρακτικές. Πιο συγκεκριμένα: Θα «αγκαλιάσουμε» 



ξανά τον κόκκινο πηλό του Κόρνου σε εργαστήρια αγγειοπλαστικής από 
τις μαστόρισσες του χωριού, καθώς και σε ερευνητικά εργαστήρια από 
διεπιστημονικούς καλλιτέχνες, και θα ανακαλύψουμε τις δυνατότητές του. Θα 
παίξουμε με όρους βιωσιμότητας, «μαγειρεύοντας» βιοπλαστικά μαζί με κοινά 
σκουπίδια, για να διαμορφώσουμε νέες πρακτικές χειροτεχνίας. Θα κάνουμε 
«βουτιά» στο αρχείο της πολιτιστικής κληρονομιάς για να αναδυθούμε στην 
επιφάνεια σοφότερ@. Την Παρασκευή 13 Οκτωβρίου το φεστιβάλ θα ξεκινήσει 
με εργαστήρια και οικοπαιδαγωγικές διαδραστικές εμπειρίες, το απόγευμα θα 
συναντηθούμε στον Συνεταιρισμό Αγγειοπλαστών του χωριού για την τελετή 
έναρξης, ενώ το βράδυ θα πειραματιστούμε με ένα εναλλακτικό κυπριακό 
ζιαφέττι, προσκαλώντας όλο το χωριό σε ένα μεγάλο γλέντι. Το Σάββατο 
14 Οκτωβρίου θα συνεχίσουμε με ένα πολυσύνθετο πρόγραμμα που θα 
περιλαμβάνει εργαστήρια αλλά και παιχνίδια, όπως ένα εναλλακτικό κυπριακό 
τάβλι, φουτουριστικούς περιπάτους συζητήσεις με την τοπική κοινότητα και 
μια εναλλακτική εμπειρία ΣΠΑ. Το βράδυ είναι προγραμματισμένη συναυλία με 
καλλιτέχνες όπως η Melentini & The Running Blue Orchestra, οι BuzZ’ Ayaz, 
οι Cherry Bandora και οι Stranger in the Body, καθώς και δυνατά DJ sets. Το 
πρόγραμμα της τελευταίας μέρας (Κυριακή 15 Οκτωβρίου) θα περιλαμβάνει, 
μεταξύ άλλων, μία περφόρμανς για το καθάρισμα του λουβιού, την παρουσίαση 
ενός πρότζεκτ γύρω από την παράδοση των ταμάτων, χορωδιακά σχήματα και 
πολλά άλλα που μπορείτε να διαβάσετε στο πρόγραμμα του φεστιβάλ.

Η 10η έκδοση του Φεστιβάλ Ξαρκής είναι σίγουρα μια εμπειρία που αξίζει να 
ζήσετε από κοντά. Μια κοινοτική πολυφωνική γιορτή που αποθεώνει ό,τι μας 
ενώνει και μας υπενθυμίζει την αξία του μοιράσματος. Σας περιμένουμε όλ@ 
στον Κόρνο! 

Δείτε το ολοκληρωμένο πρόγραμμα και μάθετε περισσότερα για το φεστιβάλ 
στα πιο κάτω κοινωνικά δίκτυα:
Instagram: @xarkisfestival
Facebook: Φεστιβάλ Ξαρκής - Xarkis Festival
Twitter: @xarkisfestival
Ιστοσελίδα: festival.xarkis.org

*
Το Φεστιβάλ Ξαρκής, το οποίο ιδρύθηκε το 2013, ξεκίνησε ως ένα κοινωνικό 
πείραμα για να δοκιμάσει ιδέες ανθεκτικότητας, αυτάρκειας, πρακτικών DIY, 
πολιτιστικής κληρονομιάς και λαϊκής σοφίας, έτσι ώστε να δημιουργήσει 
μια κοινοτική ταυτότητα εν μέσω της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης που 
κορυφώθηκε στην Κύπρο το 2013. Δέκα χρόνια αργότερα, σε μια μετα-πανδημική 
εποχή όπου εξακολουθούμε να βιώνουμε διάφορες κρίσεις, επανεξετάζουμε τη 
συνάφεια τέτοιων αρχών. 



ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  10:00-13:00

Κυριακή 15/10  10:00-13:00

Εργαστήρι αγγειοπλαστικής Γυριστάρι

Πρόκειται για ένα πειραματικό εισαγωγικό εργαστήρι αγγειοπλαστικής. Θα έχετε 
την ευκαιρία να δημιουργήσετε κάτι δικό σας με τον κόκκινο παραδοσιακό πηλό 
του Κόρνου. Το εργαστήρι θα ξεκινήσει με εισαγωγή στον ποδοκίνητο τροχό 
(γυριστάρι) και στα παραδοσιακά αγγεία του Κόρνου, ενώ στη συνέχεια θα 
μπορείτε να πειραματιστείτε και να κατασκευάσετε τις δικές σας δημιουργίες.

Γεννήθηκα στη Γάλατα το 1963. Προέρχομαι από οικογένεια αγγειοπλαστών  
με καταγωγή από τη Λάπηθο. Ασχολούμαι με την αγγειοπλαστική του Κόρνου  
από το 2004 και έχω το εργαστήρι «γυριστάρι».Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  10:30-12:30, 14:30-16:30

Καφενείο Γιασεμί

Μέσα από συζητήσεις και βιωματικές δραστηριότητες, θα εξερευνήσουμε 
τις δυνατότητες και τους περιορισμούς του χώματος ως δομικό υλικό, και θα 
έρθουμε σε επαφή με τις υλικές και άυλες πλευρές του.

Άρτεμις: Είμαι αρχιτέκτονας και με ενδιαφέρει η εφαρμογή της απο-ανάπτυξης 
(degrowth) στην πράξη. Ειδικεύομαι στη χωμάτινη δόμηση, καθώς θεωρώ ότι 
το χώμα, ως δομικό υλικό, φέρει ένα ευρύ φάσμα αξιόλογων δυνατοτήτων 
κοινωνικο-οικολογικής εξυγίανσης. 

Αλεχάντρο: Είμαι ερευνητής και τεχνίτης και ασχολούμαι με παραδοσιακές 
χειροτεχνίες. Με εξειδίκευση στη φυσική δόμηση, η δουλειά μου ενώνει 
την έρευνα για τον φυσικό πηλό με τις εφαρμογές της χωμάτινης δόμησης, 
εστιάζοντας στην κληρονομιά, την καινοτομία και τη βιωσιμότητα.G
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  11:00-13:00, 14:30-16:30

Ιατρείο Κόρνου

Αρχάριοι και έμπειροι συγγραφείς καλούνται να πειραματιστούν στον πεζό λόγο 
και στην ποίηση με θέμα την καθημερινότητα (στα αγγλικά).

Ελένη Σκαρπάρη: Έχω συνθέσει τραγούδια για ταινίες, ενώ έχω εκδώσει και 
βιβλία με σύντομες ιστορίες και ποίηση στην Αγγλία, την Ισπανία, τη Γαλλία και 
την Κύπρο. Διδάσκω δημιουργική γραφή και επιμελούμαι λογοτεχνικά βιβλία.

Μαριλένα Ζακχαίου: Ποιήματά μου έχουν μεταφραστεί στα ελληνικά, τα 
τουρκικά, τα αλβανικά, τα σερβικά, τα ισπανικά και τα γερμανικά. Η πρώτη μου 
ποιητική συλλογή, Carmine Lullabies, εκδόθηκε από τις εκδόσεις A Bookworm 
Publication το 2016.Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  9:00-12:00

Συνεταιρισμός Αγγειοπλαστών (Οδός Αγγειοπλαστών)

Πρόκειται για ένα πειραματικό εισαγωγικό εργαστήρι αγγειοπλαστικής. Θα έχετε 
την ευκαιρία να δημιουργήσετε κάτι δικό σας με τον κόκκινο παραδοσιακό 
πηλό του Κόρνου. Το εργαστήρι θα ξεκινήσει με εισαγωγή στον ποδοκίνητο 
τροχό (γυριστάρι) και στη συνέχεια θα μπορείτε να πειραματιστείτε και να 
κατασκευάσετε τις δικές σας δημιουργίες.

Είμαι η Λουκία Καουράνη και γεννήθηκα το 1959 στον Κόρνο. Και εγώ είμαι η 
Βασούλα Αδάμου και γεννήθηκα κι εγώ στον Κόρνο το 1952. Είμαστε δύο από  
τις τρεις αγγειοπλάστριες που έχουν απομείνει στον Κόρνο. Ασχολούμαστε 
με την αγγειοπλαστική από το 2007. Συνεχίζουμε την παράδοση και 
συνεργαζόμαστε με τον Συνεταιρισμό Αγγειοπλαστών του Κόρνου.Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  12:30-14:00, 16:00-17:30

Καφενείο Γιασεμί 

Ελάτε μαζί μας για ένα διαδραστικό εργαστήρι δημιουργικής ανακύκλωσης 
που συνδυάζει την κυπριακή κουλτούρα και τη δημιουργικότητα. Φέρτε ένα 
παλιό λευκό t-shirt ή μια tote bag και οι σχεδιαστές μας θα σας εφοδιάσουν 
με κυπριακή δαντέλα και υφάσματα. Αποτυπώστε σύμβολα της κουλτούρας 
μας χρησιμοποιώντας σιδεροτυπία και στένσιλ.

Είμαστε μια νέα, πρωτοποριακή πλατφόρμα και προσπαθούμε να αναδείξουμε 
την κληρονομιά της κυπριακής μόδας μέσα από τη σύγχρονη βιώσιμη μόδα.Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Σάββατο 14/10  15:30-17:30

Κυριακή 15/10  14:30-16:30

Καφενείο Κίκης

Το φεστιβάλ προσφέρει δύο εργαστήρια. Το πρώτο είναι ένα εργαστήριο 
προετοιμασίας υλικών όπου οι συμμετέχοντες θα μπορούν να «μαγειρέψουν» 
βιοπλαστικά μαζί με σκουπίδια του χωριού. Στο δεύτερο οι συμμετέχοντες θα 
μπορούν να φτιάξουν μικροαντικείμενα και αξεσουάρ από τα βιοπλαστικά υλικά 
που θα έχουν φτιάξει από πριν.

Είμαι σύγχρονη καλλιτέχνις με βάση Βουδαπέστη και με ενδιαφέρει πολύ η 
επανερμηνεία των αντικειμένων, το θέμα της βιωσιμότητας και τα όρια μεταξύ 
τέχνης και design.C
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Κυριακή 15/10  14:00-16:00

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Εργαστήρι απόσταξης βοτάνων και δοκιμασίας αιθέριων ελαίων και 
αποσταγμάτων. Περιλαμβάνει περιήγηση και συζήτηση για τα βότανα, επίσκεψη 
στον χώρο του αποστακτηρίου, όπου θα δούμε ζωντανά πως δημιουργείται το 
απόσταγμα και το αιθέριο έλαιο κάθε βοτάνου ενώ θα ακολουθήσει δοκιμασία 
και συζήτηση-ενημέρωση για τις χρήσεις και τις ιδιότητες των αποσταγμάτων 
και των αιθέριων ελαίων. Στο εργαστήρι θα προσφερθούν μικρά δώρα για κάθε 
συμμετέχοντα/-ουσα, καθώς και παγωμένο τσάι. 

Είμαστε μια μικρή, οικογενειακή επιχείρηση που καλλιεργεί αρωματικά 
και φαρμακευτικά βότανα στο χωριό Κόρνος. Η προσεκτική φροντίδα, η 
επιμονή, η συνεχής εκπαίδευση, το πάθος και η αγάπη είναι ο τρόπος μας 
για να μεταφέρουμε το καλύτερο δυνατό προϊόν, όχι ως το τελικό στάδιο 
της δουλειάς μας, αλλά ως αρχή για να «μοιραζόμαστε» αυτή την εμπειρία 
και να «μεταφέρουμε» από τη χώρα μας στο δικό σας σπίτι μυστηριώδεις 
γεύσεις, αινιγματικά αρώματα και ευωδιές. Καλλιεργούμε περισσότερα από 20 
διαφορετικά είδη βοτάνων, ενώ διαθέτουμε και δικό μας αποστακτήριο, που 
παράγει τα δικά του αιθέρια έλαια και αποσταγμένα νερά.Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Κυριακή 15/10  12:00-15:30

Καφενείο Γιασεμί

Στο εργαστήρι θα επιδιορθώσουμε, θα φτιάξουμε ή θα δημιουργήσουμε κάτι 
καινούργιο από σπασμένα κεραμικά, ρούχα ή οτιδήποτε έχει ιδιαίτερη αξία για 
εσάς. Και θα το κάνουμε μαζί.

H καλλιτεχνική πρακτική μου αφορά τόσο την αναζήτηση νέων τεχνολογιών όσο 
και τη χρήση παλιομοδίτικων τεχνικών, με στόχο να παρατηρήσω, να διατηρήσω 
και να δώσω μια νέα ερμηνεία στην πολιτιστική κληρονομιά.Ε
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ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ

Κυριακή 15/10  11:00-15:00

Ιατρείο Κόρνου

Τι χάνεται και αποσιωπάται όταν καταγράφουμε την παραγωγή πολιτιστικής 
κληρονομιάς; Η ομάδα bαhçes θα συγκεντρώσει όσες και όσους θα 
συμμετάσχουν στο φεστιβάλ, καθώς και ντόπιες τεχνίτριες, για ένα διαδραστικό 
εργαστήριο ιστορίας. Γλώσσες: Ελληνικά και αγγλικά.

Είμαστε ένα ανεξάρτητο πρότζεκτ που ασχολείται με τη δημόσια ιστορία. 
Παρουσιάζουμε φρέσκες και συναρπαστικές προοπτικές για το παρελθόν της 
Κύπρου μέσω διαδικτυακών σεμιναρίων και ζωντανών εκδηλώσεων, φέρνοντας 
κοντά το κοινό, τους μελετητές και τους επαγγελματίες.Π
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΖΙΑΦΕΤΤΙΝ

“M
a

m
a

, 
d

o
n
’t
 s

e
n

d
 m

e
 t

o
 A

m
e

ri
c

a
, 
I’l

l w
it
h

e
r 

a
n

d
 d

ie
 t

h
e

re
” 

| 
Α

ν
τω

ν
ία

 Κ
ά

ττ
ο

υ
 (

Κ
Υ

Π
Ρ

Ο
Σ

)

Παρασκευή 13/10  19:00

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Τα παραδοσιακά κυπριακά τραγούδια του γάμου συναντούν τα ρεμπέτικα 
και αποκαλύπτουν δύο είδη νυφών. Στίχοι, ηλεκτροακουστικά στοιχεία, 
ανακυκλωμένα αντικείμενα και ηχογραφήσεις δημιουργούν μια αφήγηση υφής, 
διερευνώντας την έννοια του γάμου.

Είμαι συνθέτρια, ερευνήτρια, αυτοσχεδιάστρια και καλλιτέχνις ήχου με έδρα τη 
Λευκωσία. Το έργο μου περιλαμβάνει ακουστική και ηλεκτροακουστική σύνθεση, 
ελεύθερο αυτοσχεδιασμό, ηχογραφήσεις πεδίου, αναλογικά ηλεκτρονικά, post-
folk και αφήγηση.



ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΖΙΑΦΕΤΤΙΝ

Παρασκευή 13/10  19:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Αξιοποιώντας τις διαχρονικές παραδόσεις και τεχνικές των αγγειοπλαστριών 
του Κόρνου, θα σχεδιάσω ένα αγγείο με ήχο παρόμοιο με αυτόν του κινεζικού 
πνευστού οργάνου Xao, για την παραγωγή ενός τελετουργικού χορευτικού 
άλμπουμ που θα τιμά την πολιτιστική κληρονομιά και την καλλιτεχνική εξέλιξη.

Είμαι διεπιστημονικός μουσικός και μουσικός παραγωγός με έδρα το Παραλίμνι. 
Το έργο μου περιλαμβάνει ακουστικά κρουστά, ντραμς, δυνατούς θεμελιώδεις 
ρυθμούς, αυτοσχεδιασμό, πειραματικούς υπερηχητικούς θορύβους και ψηφιακή 
επεξεργασία/μίξη ήχου για διάφορους τύπους αρχείου. Επίσης, ερμηνεύω και 
παράγω βαριά ηλεκτρονική μουσική με το ψευδώνυμο Krimson Vial.Σ
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΖΙΑΦΕΤΤΙΝ

K
a

s
s
k
a

 (
Κ

Υ
Π

Ρ
Ο

Σ
)

Παρασκευή 13/10  20:00

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Η μουσική της Kasska είναι σαν μια φιλική συζήτηση – απλή αλλά βαθιά.  
Τα Lo-fi συνδυάζονται με την κυπριακή γλώσσα και ψυχή, προσκαλώντας  
σας σε μια γνήσια συναισθηματική εμπειρία.

Είμαι μουσικός και στιχουργός με υπόβαθρο στην ηχητική τέχνη και το 
design. Τα ηχητικά ταξίδια μου φιλοδοξούν να υπερβαίνουν τα όρια κάθε 
φορά. Οι περφόρμανς μου εξερευνούν βαθιά συναισθήματα, εμπλουτίζοντας 
με ηλεκτρονικά στοιχεία τη μελωδική γοητεία της κυπριακής γλώσσας, 
απλά και κατανοητά, ώστε να γεφυρωθεί απρόσκοπτα η παράδοση και ο 
μετασχηματισμός.



ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΖΙΑΦΕΤΤΙΝ

Παρασκευή 13/10  21:00

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Πρόκειται για μια μείξη progressive/alternative rock και αραβικών στοιχείων. Ό,τι 
κι αν αντιμετωπίζει ένας άνθρωπος, ο χρόνος πάντα θα λειτουργεί θεραπευτικά.

Είμαι ένας πολυθεματικός καλλιτέχνης που έχει αφοσιωθεί στη σύνθεση 
progressive rock μουσικής, εμπνευσμένος από καλλιτέχνες όπως ο Ziad 
Rahbani και ο Steven Wilson. Όντας ο lead κιθαρίστας των Sublunary για πάνω 
από έξι χρόνια, κάποια στιγμή μου γεννήθηκε η επιθυμία να ανακαλύψω τον δικό 
μου ήχο και να ακολουθήσω σόλο καριέρα. Φεύγοντας από τη Συρία για το Κάιρο 
το 2012, εξαιτίας των δυσάρεστων συνθηκών που επικρατούσαν στην πατρίδα 
μου, αποφάσισα να δημιουργήσω έναν δίσκο που θα ρίχνει φως στο πώς είναι να 
προχωράς αφήνοντας πίσω σου μια τέτοια κατάσταση.H
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΖΙΑΦΕΤΤΙΝ
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Παρασκευή 13/10  23:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Θα σας προσφέρω ένα παιχνιδιάρικο, αισιόδοξο, ζωηρό, υψηλής ενέργειας, 
ρευστό DJ set, που θα διαμορφώνεται ανάλογα με τη ροή της ενέργειας στην 
πίστα. 

Ξεκίνησα ως αυτοδίδακτη παραγωγός στην κρεβατοκάμαρά μου. Έχω 
συνεργαστεί με ανεξάρτητες δισκογραφικές εταιρείες στην Κύπρο και στο 
εξωτερικό, ενώ έχω εμφανιστεί ζωντανά σε διάφορες εκδηλώσεις και φεστιβάλ, 
χρησιμοποιώντας το ψευδώνυμο Mindscape. Εκτός από τον σχεδιασμό ήχου 
και τις ζωντανές εμφανίσεις, παρακολουθώ και στηρίζω την underground 
ηλεκτρονική μουσική σκηνή για αρκετά χρόνια, ενώ κάποια στιγμή –μόλις 
πρόσφατα– εμφανίστηκα και πίσω από τα decks σε διάφορους χώρους και 
φεστιβάλ, καθώς λατρεύω τη διαδικασία δημιουργίας ευέλικτων DJ sets.
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Σάββατο 14/10  19:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Το νέο πρότζεκτ του Αντώνη Αντωνίου –ιδρυτή των βραβευμένων 
συγκροτημάτων Monsieur Doumani and Trio Tekke– φέρνει έναν φρέσκο αέρα 
ανατολικής μεσογειακής ψυχεδέλειας, ροκ και μπλουζ.

ΜΕΛΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ
Αντώνης Αντωνίου: ηλεκτρικός τζουράς, φωνητικά, ηλεκτρονικά
Μάνος Στρατής: bass synth, organ
Will Scott: μπάσο κλαρινέτο
Ulaş Öğüç̧: τύμπανα, triggers
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Σάββατο 14/10  20:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Ένα νοσταλγικό ταξίδι γεμάτο εκπλήξεις στη Μεσόγειο και στα λιμάνια του 
Πειραιά, της Κωνσταντινούπολης και της Γιάφα των δεκαετιών του ’60 και του 
’70, που θα σας κάνει να χορέψετε και να διασκεδάσετε.

Το συγκρότημα μας, με έδρα το Βερολίνο, αναβιώνει κλασικές επιτυχίες 
του ελληνικού λαϊκού τραγουδιού, του τουρκικού “Anadolu Rock” και των 
ισραηλινών “Mizrahit”. Από το πρώτο μας άλμπουμ (The Golden Years, 2014) 
πραγματοποιούμε συναυλίες και μοιραζόμαστε αυτή τη χαρούμενη μουσική με 
διαφορετικά κοινά σε όλη την Ευρώπη. 

ΜΕΛΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ 
Lorena Atrakci: φωνητικά, ντέφι
Zills Liad Vanounou: μπουζούκι 
Moshe “Moosh” Lahav: organ, συνθεσάιζερ, φλάουτο 
Tamir “Hassan” Chen: μπάσο
Yatziv Caspi: τύμπανα
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Σάββατο 14/10  22:00

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Στο Φεστιβάλ Ξαρκής η Melentini & η running blue orchestra θα παρουσιάσουν 
μερικές από τις πιο δυνατές στιγμές της δισκογραφίας της, με έμφαση σε 
τραγούδια με ελληνικό στίχο από soundtracks της δημιουργού. Η ευφάνταστη 
σκηνική της παρουσία υπόσχεται μια θερμή χορευτική αλλά και συναισθηματική 
εμπειρία.

Ξεκίνησα σπουδές πιάνου και θεωρίας σε πολύ μικρή ηλικία. Έγραψα και 
ενορχήστρωσα πρωτότυπη μουσική για το θέατρο και πραγματοποίησα 
εμφανίσεις σε παραστάσεις ως ηθοποιός και μουσικός.

Με τα σημερινά μέλη της Running Blue Orchestra είμαστε αχώριστοι από το 
2015. Το 2014 εγκαταστάθηκα στο Βερολίνο. Έκτοτε συνθέτω soundtracks 
για ταινίες μεγάλου και μικρού μήκους οι οποίες έχουν βραβευτεί. Το 2023 
διακρίθηκα στο Mediterrane Film Festival στη Μάλτα, όπου ήμουν υποψήφια 
στην κατηγορία Καλύτερη Πρωτότυπη Μουσική Επένδυση για το soundtrack της 
ταινίας της Γιάννας Αμερικάνου .Dog.

Μέχρι στιγμής έχω κυκλοφορήσει 4 στούντιο άλμπουμ και μια συλλογή με 
εννέα τραγούδια με ελληνικό στίχο από soundtracks ταινιών ως το 2020. 
Πρόσφατα κυκλοφόρησα από τη Veego Records ένα ακόμα βινύλιο με 
ζωντανές ηχογραφήσεις από επιλεγμένες συναυλίες μου με τους Running Blue 
Orchestra. Το μουσικό μου στυλ είναι αρκετά προσωπικό και ιδιαίτερο, καθώς 
μεταλλάσσεται και διασταυρώνεται με διάφορα και διαφορετικά μεταξύ τους 
μουσικά ρεύματα και είδη.
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Σάββατο 14/10  23:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Οι Stranger in the body είναι ένα συγκρότημα από την Κύπρο το οποίο 
δημιουργήθηκε το 2022 από τον τραγουδιστή/τραγουδοποιό Cievil Momo και  
τον μουσικό παραγωγό/πολυοργανίστα Kalaqs.

Συνδυάζουμε γρήγορα beats και λυρικά τελετουργικά στοιχεία. Συγχωνεύουμε 
αναλογικά με ψηφιακά μέσα και πειραματικούς τρόπους αφήγησης. Οι στίχοι μας 
σχολιάζουν μια ποικιλία θεμάτων που εκτείνονται από τους πολιτιστικούς μύθους 
της Κύπρου και της Μέσης Ανατολής έως τη σύγχρονη ευρωπαϊκή λογοτεχνία. 
Εξερευνούμε όρια και δομές μέσα από τον φακό της μυθοπλασίας. Την ώρα 
της πρόβας μας την αντιλαμβανόμαστε ως μια τελετουργική στιγμή όπου μια 
οντότητα δραπετεύει ανάμεσα στα υλικά μας, τη μουσική, τους στίχους και τη 
φυσική μας παρουσία. Δουλεύοντας με ζωντανά ηλεκτρονικά, ακουστικά και 
ηλεκτρικά όργανα, συνδυάζουμε γρήγορα beats με house και techno επιρροές 
μαζί με ιστορίες/ποιήματα, χωρίς να περιοριζόμαστε σε μία γλώσσα. 

Το συγκρότημα δημιουργήθηκε έπειτα από πρόσκληση του μπαρ Tapper (Δεκ. 2022).



ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ

Σάββατο 14/10  00:30-01:30 

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Στον Sorryteller αρέσει να κάνει τα drum machines του να ακούγονται σαν 
synthesizer και τα synthesizer του να ακούγονται σαν τύμπανα. Αυτή τη φορά  
θα προσθέσει και μερικά samples που ακούγονται σαν… samples.

Ονομάζομαι Κωνσταντίνος και ακούω κυρίως στο όνομα που χρησιμοποιώ ως DJ: 
Sixonesix. Το ψευδώνυμό μου, Sorryteller, μου επιτρέπει να πειραματίζομαι με 
ηλεκτρονικά όργανα και εφέ και να δημιουργώ θορύβους και μελωδίες, με στόχο 
να κάνω τον κόσμο να χορεύει. Αν δεν συμβεί αυτό, ε τότε… sorry!Ζ
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ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ

Σάββατο 14/10  01:30-02:30

Βοτανικό Πάρκο Lumina

Η Shiromary θα σας οδηγήσει στο βασίλειο των εκλεκτών μουσικών θησαυρών 
τους μέσα από ένα συναρπαστικό ταξίδι. Ετοιμαστείτε για ένα rollercoaster 
συναισθημάτων, φτιαγμένο επιδέξια με παλλόμενους ρυθμούς, καθηλωτικές 
μελωδίες που σίγουρα θα σας ξεσηκώσουν, και ένα ηχητικό «λουτρό» από 
bleeps, bloops, sweeps, swoops και πολλά άλλα! 

Shiromary: Είμαι ενός έτους (ως DJ) και μου αρέσει να εξερευνώ διάφορα 
μουσικά είδη, όπως reggaeton, dnb, jungle και breakcore.D
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Παρασκευή 29/9  14:00-19:00

Κρατική Πινακοθήκη Σύγχρονης Τέχνης

Sessions x SPEL

Το “Island In Between” είναι μια ένωση από παραδοσιακά κυπριακά υφάσματα, 
ραμμένα μεταξύ τους με κλωστές και με μια κοινή αφήγηση, που εστιάζει σε 
διατομεακές, queer και θηλυκές πτυχές των κατοίκων του νησιού.

Είμαι ένας Αγγλοκύπριος queer καλλιτέχνης και το έργο μου επικεντρώνεται 
κυρίως στις παραστατικές τέχνες και στην τέχνη του drag, καθώς και στην 
εξερεύνηση και την υπεράσπιση της εγγενούς αντισυμβατικής ουσίας της 
κυπριακής κουλτούρας.Π
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Κυριακή 15/10  11:00

Αφετηρία: Συνεταιρισμός Αγγειοπλαστών (Οδός Αγγειοπλαστών)

Πρόκειται για σειρά πειραματικών επιθεωρήσεων στον Κόρνο, σε μια προσπάθεια 
να εξερευνήσουμε την τοποθεσία από μια νεο-φουτουριστική πλευρά. Η έρευνα 
θα καταλήξει σε έναν παραστατικό περίπατο, όπου θα αναλογιστούμε τον ρόλο 
της χειροτεχνίας στην καθημερινότητα των μελλοντικών κατοίκων του Κόρνου.

Είμαι η Λιθουανή σχεδιάστρια χώρου Aušra Česnauskytė με βάση την Ολλανδία. 
Η πρακτική μου εντάσσεται στο διεπιστημονικό πεδίο μεταξύ αρχιτεκτονικής, 
πειραματικής έρευνας του αστικού τοπίου, υποθετικού σχεδιασμού και 
παραστατικών τεχνών.
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Σάββατο 14/10  10:00-17:00

Κυριακή 15/10  10:00-17:00

Καφενείο Αναγέννηση Κόρνου

Το πρότζεκτ εξερευνά την παράδοση των ταμάτων και τη συμβολική τους 
σημασία μέσα από τις σύγχρονες ανάγκες και ανησυχίες της τοπικής κοινότητας.

Γεννήθηκα στη Λευκωσία το 1995. Αποφοίτησα από τη Σχολή Καλών Τεχνών 
(2018) της Ακαδημίας Minerva στην Ολλανδία και είμαι ιδρύτρια του ÷χρονικό 
concept store, που αντλεί την έμπνευσή του από τα αρχαία κυπριακά ειδώλια.
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Σάββατο 14/10  10:00-17:00

Κυριακή 15/10  10:00-17:00

Καφενείο Αναγέννηση Κόρνου

Οι συμμετέχοντες καλούνται να παίξουν ένα δημοφιλές χειροποίητο επιτραπέζιο 
παιχνίδι. Αγγίζοντας όστρακα σαλιγκαριών, λίθους αμιάντου και καρπούς 
φρούτων, τα ανάμεικτα συναισθήματά μας που αφορούν τη χρήση φυσικών 
υλικών γίνονται πιο χειροπιαστά. 

Η πρακτική μου διαμορφώνεται μέσα από τη συνεργασία και την ανταλλαγή  
και θέτει ερωτήματα που αφορούν τη διάδοση και την επιβίωση της γνώσης.  
Τα αντικείμενα που φέρουν γνώση και οι μεταβατικές διεργασίες τους 
βρίσκονται καταγεγραμμένα σε καλλιτεχνικές εγκαταστάσεις και βίντεο.
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Friday 13/10  17:30 (opening)

Saturday 14/10  12:30-17:00

Sunday 15/10 12:00-17:00

Συνεταιρισμός Αγγειοπλαστών (Οδός Αγγειοπλαστών)

With Natalie Yiaxi (CY), Anastasia Hadjipapa-McCammon (CY, BE) and Christina Skarpari (CY) 

Γεφυρώνοντας την προσωπική με την κοινοτική φροντίδα, το ΣΠΑ του Αιώνα 
είναι μια εννοιολογική εμπειρία σπα, επιμελημένη με αποκεντρωμένο τρόπο, που 
περιλαμβάνει μια ομάδα επιμελητών, καλλιτεχνών και ατόμων που αναλαμβάνουν 
και στηρίζουν πρωτοβουλίες. Στόχος είναι να λειτουργήσει και να εξελιχθεί 
ως ένας χώρος αμοιβαίας φροντίδας που φιλοξενεί παραστατικές δράσεις, 
χειρονομιακές κινήσεις και γεγονότα που έχουν τις ρίζες τους σε θεραπευτικές 
πρακτικές και στιγμές συντροφικότητας.

Nαταλί Γιαξή: Είμαι πολυεπιστημονική καλλιτέχνις με έδρα τη Λευκωσία. Μέσα 
από την πρακτική μου, προσπαθώ να συλλάβω το ανείπωτο, το απαρατήρητο, 
αλλά και όλες εκείνες τις συναισθηματικές πτυχές της καθημερινής ζωής που 
δεν είναι άμεσα διαθέσιμες για παρατήρηση.

Χριστίνα Σκαρπάρη: Είμαι πολυεπιστημονική επαγγελματίας, επιμελήτρια-
ερευνήτρια, και ασχολούμαι με τη φωτογραφία, τις εθνογραφικές πρακτικές και 
τον κοινωνικό σχεδιασμό. Η εργασία μου αυτή την περίοδο εστιάζει στη σφαίρα 
των δημόσιων και συμμετοχικών έργων και της κοινοτικής εμπλοκής στο πλαίσιο 
της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Anastasia Hadjipapa-McCammon: Είμαι περφόρμερ, δασκάλα και επιμελήτρια 
από την Κύπρο, με έδρα τις Βρυξέλλες. Η επιμελητική μου πρακτική και η 
έρευνα για την περφόρμανς επικεντρώνεται στο σώμα που κινείται, μιλά και 
αναζητά, συχνά μέσα από εξερεύνηση μυθοπλασιών και χαρακτήρων.Τ
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ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Παρασκευή 13/10  11:15-13:30 & 15:15-17:30 | Cognitive Mapping

Σάββατο 14/10 

10:00-13:00  Earth speak: Walk + Soil Chromatography

16:00-18:00  Earth speak: Gathering & Writing Tsiattista

Κυριακή 15/10  15:00-16:30 | The question game

Mε εισηγήτρια την Ντενίζ Αραούζου. Συμμετέχουν: Ελένη Οδυσσέως, Ömür Ray, Ευαγόρας 

Βανέζης, Vijdan Şengör, Λεόντιος Τουμπουρής, Erman Dolmacı, Χριστίνα Σκαρπάρη

Η διεπιστημονική δικοινοτική ομάδα θα φιλοξενήσει τρία πειράματα σε έναν 
χώρο που έχει σχεδιαστεί ως εργαστήριο, τα οποία έχουν διαμορφωθεί μέσα 
από μετα-ανθρωπιστικές, κριτικές και ενσώματες περιβαλλοντικές παιδαγωγικές 
προσεγγίσεις. 

#1 Εξετάζει την αντίληψή μας ως προς τον αόρατο/ορατό κόσμο μέσα από ένα 
εργαστήριο γνωστικής χαρτογράφησης με οδηγό το σώμα και τις αισθήσεις.
#2 Συνδυάζει τη μελέτη του εδάφους του Κόρνου με την οικοκριτική και την 
ντόπια παραδοσιακή προφορική και γραπτή ποίηση.
#3 Είναι μια συνάντηση κατά τη διάρκεια της οποίας οι συμμετέχοντες 
συνδιαλέγονται μόνο μέσω ερωτημάτων. A
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ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Ελένη Οδυσσέως: Είμαι εικαστικός με έδρα τη Λευκωσία και το Λονδίνο.  
Μέσα από την εικαστική μου έρευνα, αναζητώ τα στοιχεία της επιθυμίας,  
της αποστροφής και της τρυφερότητας, όπως αυτά σκιαγραφούνται μέσα από 
συμβολικές παραστάσεις, συνθέτοντας έναν ιστό ήχου, κειμένου, ζωγραφικής 
και φωτός.

Ömür Ray: Αυτή τη στιγμή συνεχίζω το διδακτορικό μου στην ψυχολογία,  
το οποίο εστιάζει στο στίγμα, τις προκαταλήψεις και τις διακρίσεις. Εργάζομαι  
σε queer κινήματα ως ακτιβιστής για τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Ευαγόρας Βανέζης: Είμαι επιμελητής και συγγραφέας με έδρα τη Λευκωσία και 
με ενδιαφέρουν διεπιστημονικά και ανοιχτά συστήματα ανταλλαγής, μάθησης 
και διαβίωσης. 

Vijdan Şengör: Είμαι ένας ενεργός πολίτης και κατοικώ στη βόρεια πλευρά της 
Κύπρου, μηχανικός περιβάλλοντος στο επάγγελμα και υπέρμαχος της κλιματικής 
δικαιοσύνης μέσα από το πάθος μου για μια ενωμένη και βιώσιμη Κύπρο.

Λεόντιος Τουμπουρής: Είμαι εικαστικός και παιδαγωγός με έδρα τη Λευκωσία. 
Ασχολούμαι με οργανικές δομές, παραδόσεις της απεικόνισης και πρακτικές του 
λόγου, απ’ όπου αντλώ υλικό για τη δουλειά μου πάνω σε γλυπτά, εγκαταστάσεις 
στον χώρο, κείμενα, ήχο και κινούμενη εικόνα.

Erman Dolmacı: Είμαι υπέρμαχος των δικαιωμάτων της ΛΟΑΤΚΙ κοινότητας  
και κάνω το διδακτορικό μου στο Πανεπιστήμιο Κύπρου (Σπουδές Φύλου).  
Με σπουδές στη Μηχανική Περιβάλλοντος και την Κοινωνιολογία, έχω εργαστεί 
επίσης σε διάφορα πρότζεκτ σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα με την 
προοπτική του διατομεακού ακτιβισμού.

Χριστίνα Σκαρπάρη: Είμαι πολυεπιστημονική επαγγελματίας, επιμελήτρια-
ερευνήτρια, και ασχολούμαι με τη φωτογραφία, τις εθνογραφικές πρακτικές και 
τον κοινωνικό σχεδιασμό. Η εργασία μου αυτή την περίοδο εστιάζει στη σφαίρα 
των δημόσιων και συμμετοχικών έργων και της κοινοτικής εμπλοκής στο πλαίσιο 
της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ντενίζ Αραούζου: Εργάζομαι στο σταυροδρόμι της επιμελητικής πρακτικής, της 
οικοπαιδαγωγίας και των συλλογικών πρακτικών, με σκοπό να διερευνήσω τις 
δυνατότητες για ριζοσπαστικές εναλλακτικές και μετασχηματιστικής φαντασίας 
εντός και εκτός των θεσμών σύγχρονης τέχνης. 
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Γνωστική χαρτογράφηση  

Παρασκευή, 13 Οκτωβρίου

Γλώσσα: Ελληνικά, Αγγλικά

Διάρκεια: 2 ώρες και 15 λεπτά

Δύο συναντήσεις: 

11:15-13:30 σημείο εκκίνησης, Καφενείο Αναγέννηση

15:15-17:30 σημείο εκκίνησης, Αμφιθέατρο Κορνού 

Συντονιστές: Ömür Ray, με τη βοήθεια της Ντενίζ Αραούζου

Για ηλικίες 9 ετών και άνω

Περιορισμένες θέσεις, για κρατήσεις στείλετε μήνυμα στο 99 696043

Σας προσκαλούμε σε ένα συναρπαστικό και διαφωτιστικό εργαστήριο γνωστικής 
χαρτογράφησης που έχει σχεδιαστεί για να διευρύνει την κατανόηση της 
μοναδικής περιβαλλοντικής σας επίγνωσης και της χωρικής σας μνήμης. Αυτό 
το «εργαλείο» ενδυναμώνει τη περιβαλλοντική αντίληψη των συμμετεχόντων 
και αυξάνει την προσοχή τους για τον κόσμο γυρώ τους. Η χαρτογράφηση 
επιτρέπει στους συμμετέχοντες να απεικονίσουν τα νοητικά τους τοπία, 
να προβληματιστούν σχετικά με την οικολογική τους συνείδηση και να 
αποκαλύψουν γνώσεις σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο το μυαλό και το σώμα 
τους αποθηκεύουν και ανακαλούν ερεθίσματα. Λόγω του περιορισμένου αριθμού 
συμμετεχόντων, το εργαστήριο αυτό εξασφαλίζει ένα οικείο και διαδραστικό 
περιβάλλον μάθησης.

#Mental Representation #Environmental Imagination #Cognitive mapping 
#embodiment walk #layers #speculative fiction #psychology 

Λόγια του εδάφους 

Σάββατο, 14 Οκτωβρίου

Γλώσσα: Κυπριακά  

Πρόγραμμα: 

10:00-13:00 | Περίπατος + Χρωματογραφία εδάφους (μέρος Ι)

Σημείο εκκίνησης περιπάτου στις 10:00: Καφενείο Αναγέννηση

16:00-18:00 | Παρουσίαση και συγγραφή Τσιαττιστών (μέρος ΙΙ)

Χώρος: Καφενείο Αναγέννηση, Δεύτερος όροφος

Ανοιχτό για όλες τις ηλικίες

Συντελεστές: Ντενίζ Αραούζου, Ελένη Οδυσσέως, Λεόντιος Τουμπουρής, Erman Dolmacı, 

Vijdan Şengör

Για κρατήσεις στείλετε μήνυμα στο: 99 696043

Με την παρουσία του Αντώνη Σωτήρη Νικολάου και της Ευγενίας Σταύρου
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Και με τη συνεργασία του Δημήτρη Τσάλτα, καθηγητής και Πρόεδρος Τμήματος 
Γεωπονικών Επιστημών, Βιοτεχνίας και Επιστήμης Τροφίμων στο Τεχνολογικό 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

Tο εργαστήριο Λόγια του εδάφους αποτελείται από δύο μέρη και θα εξερευνήσει 
τη ζωή του εδάφους και τη σχέση μας με αυτό, μέσα από το πρίσμα της 
επιστήμης, της ποίησης και της γλώσσας. Το εργαστήριο θα ξεκινήσει με μια 
περιήγηση στο χωριό, κατά τη διάρκεια του οποίου θα συλλέξουμε μικρά 
δείγματα χώματος που θα εξεταστούν με τη διαδικασία χρωματογραφίας 
εδάφους. Μη διστάσετε να φέρετε δείγμα από τον κήπο σας! Θα ακολουθήσει 
συζήτηση σχετικά με τη μικροβιολογία του εδάφους, την παρουσία βαρέων 
μετάλλων, και την αλληλεξάρτηση του με την υγεία του πλανήτη και την 
επισιτιστική ασφάλεια. Θα συζητήσουμε επίσης τρόπους με τους οποίους 
μπορούμε να αυξήσουμε την εδαφική παιδεία μέσω των τεχνών, της επιστήμης 
και της γλώσσας. Για το δεύτερο μέρος, δυο ντόπιοι τσιαττιστάες και ποιητές, 
ο Αντώνης και η Ευγενία, θα μοιραστούν μαζί μας τη δουλειά τους και θα 
εξερευνήσουμε από κοινού αυτή την απίστευτη τέχνη που χρησιμοποιεί τη 
γλώσσα και την ποίηση για να επικοινωνήσει την αίσθηση του ανήκειν, της αγάπης 
για έναν τόπο και την εκτίμηση του περιβάλλοντος. Κατά τη διάρκεια αυτού του 
εργαστηρίου θα μελετήσουμε κάποιες από τις υπάρχουσες εκφράσεις και λέξεις 
της κυπριακής διαλέκτου και θα συνθέσουμε νέες εκδοχές για να περιγράψουμε 
μεταβαλλόμενα τοπία, περιβάλλοντα, κλίματα και τόπους.

Questioning Baselines 

Γλώσσα: Αγγλικά

Κυριακή 15/10/2023, 15:00-16:30

Καφενείο Αναγέννηση (δεύτερος όροφος)

Κατάλληλο για όλες τις ηλικίες (πιο προσβάσιμο σε άτομα 12 ετών και άνω)

Συντελεστές: Θέα Χριστοφόρου, Ευαγόρας Βανέζης, Vijdan Şengör

Περιορισμένες θέσεις | Για κρατήσεις στείλτε μήνυμα στο 97867289

Σε αυτό το εργαστήριο θα διερευνήσουμε μια περίπτωση περιβαλλοντικής και 
κοινοτικής δράσης που έλαβε χώρα γύρω από το ορυχείο του νότιου Μαθιάτη 
(Στρογγυλός), που βρίσκεται λίγα χιλιόμετρα από τον Κόρνο. Η Θέα Χριστοφόρου 
μας συστήνει την Ομάδα Ιστορικής και Περιβαλλοντικής Προστασίας του 
Μαθιάτη, προτού οι συμμετέχοντες εμπλακούν σε ένα παιχνίδι ερωτήσεων 
που φωτίζει τις διάφορες πτυχές (χρονικές, χωρικές, συλλογικές, προσωπικές) 
τέτοιων δράσεων. Το εργαστήριο υπογραμμίζει την έννοια του «συνδρόμου 
μεταβαλλόμενης γραμμής βάσης», η οποία εκφράζει διαδικασίες αξιολόγησης 
της αλλαγής σε ένα οικοσύστημα, συνήθως σε σύγκριση με παρελθοντικά 
σημεία αναφοράς (γραμμές βάσης).



ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Κυριακή 15/10 

Προσπαθώ να επαναπροσδιορίσω την παράδοση μέσα από τη σύγχρονη 
παλαιστινιακή μόδα, ενώνοντας την κληρονομιά με τον νεωτερισμό μέσω  
του χειροποίητου κεντήματος, με σκοπό να αναδείξω τα δώρα του πολιτισμού,  
τη δημιουργικότητα και τη σύνδεση μεταξύ μας.S
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ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ

Σε διάφορα σημεία στο κέντρο του χωριού

Η συγκεκριμένη έκθεση εστιάζει στην έννοια της σύμπραξης, που διερευνάται 
ως μια εν εξελίξει μεθοδολογία εργασίας. Περιλαμβάνει διεπιστημονική 
έρευνα στην οποία συνδυάζονται η οπτική εθνογραφία, η φωτογραφία και η 
κοινοτική εμπλοκή, με στόχο να αναδειχθεί η αξία χειροτεχνικών πρακτικών που 
απειλούνται με εξαφάνιση στην Κύπρο. 

Οι εμπειρίες και τα πορίσματα που προέκυψαν μέσα από την ομότιτλη 
διδακτορική μελέτη μου (Υποτροφία AHRC, Central Saint Martins, University of 
the Arts του Λονδίνου) λειτούργησαν ως βάση και αφετηρία της έκθεσης. Εδώ η 
σύμπραξη έχει τις ρίζες της σε μια συλλογική πράξη μέσα από αξίες φροντίδας 
και περιλαμβάνει τη συνεργασία μου με τεχνίτες και τεχνίτριες που ασκούν 
χειροτεχνίες οι οποίες τείνουν να εκλείψουν.

Είμαι πολυεπιστημονική επαγγελματίας, επιμελήτρια-ερευνήτρια, και ασχολούμαι 
με τη φωτογραφία, τις εθνογραφικές πρακτικές και τον κοινωνικό σχεδιασμό. 
Η εργασία μου αυτή την περίοδο εστιάζει στη σφαίρα των δημόσιων και 
συμμετοχικών έργων και της κοινοτικής εμπλοκής στο πλαίσιο της πολιτιστικής 
κληρονομιάς.Σ
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ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

Σάββατο 14/10  12:00-13:30, 14:30-16:00

Κυριακή 15/10  12:00-13:30

Πρόκειται για μια διαδραστική, συμμετοχική περφόρμανς που θα προκύψει  
από τρεις διαδοχικές συνεδρίες, η καθεμία από τις οποίες θα διαρκέσει περίπου 
μιάμιση ώρα. Οι συμμετέχοντες/-ουσες, καθώς και ο ίδιος ο καλλιτέχνης,  
θα εξετάσουν προσεκτικά μια σειρά ασκήσεων (νοητικές και σωματικές, ίσως 
και μεταφυσικές), όπου θα εξερευνήσουν τη σωματικότητα, διαφορετικές 
τοποθεσίες, διάρκεια και αντικείμενα. H ομάδα θα αναπτύξει συλλογικά 
διαφορετικές παρεμβάσεις και δράσεις, τις οποίες και θα εκτελεστούν όλες και 
όλοι μαζί σε δημόσιο χώρο, αφήνοντας ίχνη αυτών των δράσεων/παρεμβάσεων 
σε εφήμερες δομές.

Είμαι διεπιστημονική καλλιτέχνις με βάση την Κύπρο. Έχω ασχοληθεί κυρίως 
με τη φωτογραφία και τη βιντεογράφηση. Τα τελευταία χρόνια, λόγω της όλο 
και πιο ενεργού συμμετοχής μου στην κοινωνία των πολιτών, αλλά και χάρη 
στην εμπειρία που έχω αποκτήσει διδάσκοντας γιόγκα, άρχισα να «μεταφράζω» 
τις δεξιότητές μου σε έργο και δράση με πιο επιτελεστικά χαρακτηριστικά και 
περισσότερο προσανατολισμένα στην κοινότητα.Μ
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ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

Κυριακή 15.10 10:30-14:30

Oδός Αγγειοπλαστών

Το έργο φρούτα ονείρων είναι ένα καλλιτεχνικό ερευνητικό πρότζεκτ με 
κεντρικό θέμα την τελετουργία του ξεκουνίσματος του λουβιού ως καθημερινή 
πρακτική φροντίδας, ως φορτισμένο σύμβολο του τόπου και πεδίο άσκησης 
έμφυλης και φυλετικής εργασίας, που έχει ως αποτέλεσμα μια περφόρμανς 
διαρκείας.

Είμαι τραγουδίστρια, καλλιτέχνις και ερευνήτρια. Στην ακαδημαϊκή και 
καλλιτεχνική μου εργασία εξερευνώ τις τεχνικές του σώματος ως μορφή γνώσης 
και την περφόρμανς ως τόπο συνάντησης, ανανέωσης και μεταμόρφωσης.φ
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ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

Σάββατο 14.10  17:00

Οδός Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ.

Η Μαρία Ανδρέου, ένα χρόνο μετά τη διεκδίκηση της ευτυχίας της έξω 
από το Κάστρο της Λεμεσού, επιστρέφει σε ρόλο παγωτάρισσας για να 
επαναδιεκδικήσει το δικαίωμα στην παιδικότητα, στο μαζί, στο εδώ και τώρα.

Είμαι καλλιτέχνις χορού. Παραστάσεις μου έχουν παρουσιαστεί σε πλατφόρμες 
και φεστιβάλ στο Ηνωμένο Βασίλειο, την Ιταλία και την Κύπρο. Η πιο πρόσφατη 
δουλειά μου αφορά τη δημιουργία της Μαρίας, της alter ego περσόνας μου, 
έχοντας ως στόχο να διερευνήσω το ζήτημα της ευτυχίας.Η
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ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

Κυριακή 15.10 

Συνεταιρισμός Αγγειοπλαστών

Δημιουργημένο από ντόπιους τεχνίτες και σύγχρονους καλλιτέχνες, πρόκειται 
για ένα διαδραστικό περιβάλλον συνδυάζει περφόρμανς, χειροτεχνία, ήχο και 
γλυπτική, δημιουργώντας έναν συμπεριληπτικό χώρο που ευνοεί τη συμμετοχή 
και γεννά συναρπαστικές εμπειρίες.

Αναλύω τον θόρυβο, την παρεμβολή και τις πολιτισμικές νόρμες μέσα από τη 
φωτογραφία, το βίντεο, τον ήχο και τη μουσική. Επαναπροσδιορίζω πλατφόρμες 
που είναι παρωχημένες, δημιουργώντας εναλλακτικές λύσεις ή διακωμωδώντας 
το status τους. Εργάζομαι ως καλλιτέχνης ήχου και εικόνας από το 1999 και είμαι 
ιδιοκτήτης του Pyrgatory Studio, ενός φυσικού, διεπιστημονικού δημιουργικού 
κέντρου.Κ
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ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

Σάββατο 14/10  18:00

Οδός Αγγειοπλαστών

Κινούμενο ανάμεσα σε πραγματικότητες και φαντασιώσεις, το κομμάτι 
«τρέφεται» από λόγια και πράξεις γυναικών κατοίκων του χωριού, για να 
δημιουργήσει περισσότερο ένα τελετουργικό παρά μια χορογραφία. Η ποίηση 
και η κίνηση αφήνονται χαλαρά, όπως τα πλεγμένα μαλλιά μετά από μια 
κουραστική μέρα στη δουλειά.

Εργάζομαι στον χώρο των παραστατικών τεχνών ως ηθοποιός, περφόρμερ και 
δημιουργός (κείμενο, σκηνοθεσία, χορογραφία), αλλά και ως εισηγήτρια σε 
εργαστήρια θεάτρου, χορού και κινησιολογικής έρευνας.Ό
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Κυριακή 15/10  15:00

Αφετηρία: Οδός Καραόλη και Δημητρίου

Η ταυτότητα είναι πάντα δυαδική. Έχει την ιδιότητα να μας εντάσσει σε μια 
ομάδα και να μας αποκλείει από μια άλλη. Το the smallest unit that is still 
listening είναι ένας συλλογικός περίπατος που προσπαθεί να υπερβεί αυτή 
τη δυαδικότητα.

Ονομάζομαι Γιώργος Μπίζιος. Είμαι κιθαρίστας, συνθέτης, αυτοσχεδιαστής 
και διαθεματικός καλλιτέχνης από τη Λεμεσό. Στο παρόν στάδιο της πρακτικής 
μου δημιουργώ συνθέσεις βασισμένες σε συστήματα και δράσεις που 
επικεντρώνονται στο ανθρώπινο σώμα. T
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Κυριακή 15/10  16:00

Αμφιθέατρο Προσφυγικού Συνοικισμού Κόρνου

Η Αριάνα Μαρκουλίδου παρουσιάζει ερευνητικό υλικό που προέκυψε κατά τη 
διάρκεια του εργαστηρίου “Performing Biographies” της Λίας Χαράκη με θέμα 
τη φροντίδα μέσω της χειροτεχνίας (υφαντική, ραπτική, κέντημα, πλέξιμο κ.λπ.). 
Η χορογράφος είναι βαθιά συνδεδεμένη με τεχνικές χειροτεχνίας που της έμαθε 
η μητέρα της, η οποία έχει φύγει πια από τη ζωή. Αυτή είναι μια ευκαιρία για τη 
χορογράφο να επισκεφτεί ξανά τις αναμνήσεις της και να μάθει τι αξία έχει να 
προσφέρεις τόση φροντίδα και γνώση.

Είμαι περφόρμερ και δημιουργός έργων που βασίζονται τόσο στον χορό, τον 
αυτοσχεδιασμό και το τραγούδι, όσο και σε χειροτεχνήματα όπως το ράψιμο, 
το κέντημα και το κροσέ. Προσεγγίζω παιχνιδιάρικα όλη μου τη δουλειά και 
επιθυμώ να εξερευνώ ότι κεντρίζει την περιέργειά μου.
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Κυριακή 15/10  17:00

Αμφιθέατρο Προσφυγικού Συνοικισμού Κόρνου

Η μουσική παράσταση «Το τζελαήδημαν του φου» επικεντρώνεται στους ήχους 
της Ανατολικής Μεσογείου, οι οποίοι γεφυρώνονται με τη σύγχρονη κυπριακή 
μουσική παραγωγή. Το εξαμελές φωνητικό σύνολο Κάλεσμα συμπράττει με 
τον δεξιοτέχνη μουσικό Χαράλαμπο Παντελή στο λαούτο, τη λάφτα και το σάζι, 
παρουσιάζοντας ένα πρόγραμμα με τραγούδια από την Κύπρο και την Ελλάδα, 
καθώς και από την Αρμενία και την Τουρκία, μαζί με πρωτότυπες συνθέσεις από 
τα μέλη του σχήματος.

Το φωνητικό μας σύνολο δημιουργήθηκε το 2022 με στόχο την έρευνα και 
μελέτη μουσικών παραδόσεων της Ανατολικής Μεσογείου, όπως επίσης και 
τη δημιουργία προσωπικών, αυθεντικών συνθέσεων. Με τον πρώτο χρόνο 
παρουσίας μας, έχουμε παρουσιάσει τη μουσική μας στα φεστιβάλ Φέγγαρος, 
Ριάλτο και Moonwalk, καθώς και στο 9ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο “Transforming 
Planet”. Το 2023 έχουμε πλάνα για συναυλίες στην Ευρώπη και συνεργασίες 
με τους Χαράλαμπο Παντελή, Οδυσσέα Τουμάζου και Μάρθα Μαυροειδή. N
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Κυριακή 15/10  18:00

Αμφιθέατρο Προσφυγικού Συνοικισμού Κόρνου

Η διαδικασία του ύπνου αποτελεί την κύρια πηγή έμπνευσης για το έργο, το 
οποίο εκτυλίσσεται μέσα από μια ηχητική πορεία στην οποία οι ακροατές θα 
βιώσουν τα διάφορα στάδια ύπνωσης όπως τα αντιλαμβάνεται ο συνθέτης. 
Ο τίτλος (Nero), πέρα από τη σημασία του στα ελληνικά, σημαίνει ύπνος στα 
ιαπωνικά. Πρόκειται για μια ηχητική πορεία όπου οι παρευρισκόμενοι θα 
περιβάλλονται από διάφορους ήχους και η οποία θα καταλήγει στην εκτέλεση 
ενός έργου για φωνές που θα εκτελέσει η Κοινοτική Χορωδία Κόρνου με 
μαέστρο τη Δόμνα Μιχαήλ.

Μέσα από αυτό το γεγονός, ο συνθέτης Άντης Σκορδής εμπνεύστηκε ώστε να 
συνθέσει ένα κομμάτι που θα παρουσιαστεί ζωντανά στις 15 Οκτωβρίου στον 
Κόρνο και το οποίο περιλαμβάνει μια καθημερινή τελετουργία/ρουτίνα μέσα από 
ένα ηχητικό κομμάτι. 

Είμαι συνθέτης σύγχρονης μουσικής με σπουδές στη σύνθεση, στην καρνατική 
μουσική και στο μπαλινέζικο γκαμελάν. Η μουσική μου έχει χαρακτηριστεί 
αρχαϊκή και σκοτεινή, ενώ οι παραστάσεις μου έχουν τον χαρακτήρα 
τελετουργικών δρώμενων. Το συνολικό μου έργο περιλαμβάνει περισσότερα από 
70 έργα, τα οποία έχουν παρουσιαστεί και βραβευτεί διεθνώς.
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Κυριακή 15/10  19:00

Αμφιθέατρο Προσφυγικού Συνοικισμού Κόρνου

Το φετινό Φεστιβάλ Ξαρκής θα ολοκληρωθεί με μουσική που θα πιάσει το νήμα 
από το τελετουργικό του προηγούμενου event, αποχαιρετώντας μας με χαρά μες 
στην ψυχή μας!

Ακολουθώ αυτό το όνομα, καθώς με μαγεύει το ατελείωτο θαύμα της μουσικής: 
παλιά και νέα, από την Ανατολή και τη Δύση, μελαγχολική και ξεσηκωτική, 
οργανική και ηλεκτρονική, παραδοσιακή και νέα... Ας περιπλανηθούμε λοιπόν!



festival.xarkis.org




